

Érettségi vizsgaszabályzat

Az Oktatási Minisztérium közölte a miniszteri utasítást, mellyel módosította a szakközépiskolák és a gimnáziumok érettségi vizsgaszabályzatát. Egyúttal megjelentették a módosított vizsgaszabályzatokat is.

Az érettségi írásbeli vizsgák kezdete a szakközépiskolákban a nappali tagozatokon: a május 12-ét követő első hétfő (ez az idén május 19-re esik). Az esti és a levelező tagozatokon a közös érettségi-felvételi írásbeli vizsgát követő második munkanapon tartják az érettségi írásbelieket.

A szakközépiskolák szóbeli vizsgáit a tanév végén a nappali tagozaton a június 8-át követő munkanaptól kezdődő két héten át munkanapokon az esti és a levelező tagozatokon a június 12–30 közötti munkanapokon, a szeptember és a decemberi vizsgaidőszakban pedig a fentiekben meghatározott terminusok második felében lehet tartani.

Mindkét iskolatípusban valamennyi tagozaton — az írásbeli és a szóbeli teljesítményeket egyaránt — ismét öt fokozatú érdemjeggyel értékelik.

A gimnáziumokban a tanév végi érettségi írásbeli vizsgák ugyancsak a május 12-ét követő első hétfőn kezdődnek (ebben az esztendőben május 19-én). A gimnáziumi szóbeli vizsgákat június 9–22. között szervezik meg. Az októberi érettségi vizsga írásbeli része október 1–7. között, szóbeli része pedig az írásbelit követő 14 napon belül lesz. (MTI)

A hulladék nem a szemétkébe való

Eredmények és gondok a MÉH-nél

Tudunk-e takarékoskodni a nyersanyaggal. Ez a kérdés nap mint nap szerepel a különböző fórumokon. Tegnapi pénteken a szegedi Sajtóházban is azért jöttek össze tanácskozási Csongrád — és Békés megyei vállalatok képviselői, hogy szimbavegyék a hulladékgazdálkodás lehetőségeit. A házigazda jogán a Délmagyarországi MÉH Nyersanyag-hasznosító Vállalat igazgató helyettese Mayer Tibor vázolta az eredményeket, gondokat a hulladékhasznosítás lehetőségeit. Az értekezleten részt vett Vincze János, az MSZMP Szeged városi bizottság munkatársa és Richter Imre, a MÉH TRÓSZT osztályvezetője.

A KNEB a közelmúltban vizsgálta meg a vállalatok hulladékgazdálkodását és arra a megállapításra jutottak, az üzemek ilyen tevékenységére nem kielégítő. A felett kapitalista országokhoz, de más szocialista országokhoz képest is sokkal rosszabb nálunk az összegyűjtött hulladékmennyiség aránya. Például USA-ban a papír 35–40 százalékat dolgozzák fel újból. — míg nálunk csak a 20 százalékát. A visszagyűjtés takarékoskodik jelent, hiszen ezer tonna papírhulladékkal elkerülhető a tíz hektár erdő kivágása. Hogy mennyire jövedelmező a MÉH tevékenysége, azt bizonyítja az is; egy dollár ki-termelése 20 forint alatt van.

A mezőgazdasági könyvhónap eseményei

A februári, egész hónapos eseménysorozat célja: ismeretterjesztés. A mezőgazdasági könyvhónap rendezői, szervezői az egész országban olyan programokat állítottak össze a napokban, amelyek segítenek felkelteni az érdeklődést a mezőgazdasági szakirodalom iránt, egyúttal jót tesznek a korszerű szakismereteket feldolgozó könyvek terjesztéséért. A könyvhónap céljait így hárította meg a Kulturális Minisztérium is.

A szakkönyvek és szaklapok ünnepi hónapjának megyei eseményeiről a közelmúltban tartott ülésen tárgyalt, a Hazafias Népfőrdőkönyvtár, a tanácsok, a tömegszervezetek munkatársai állították össze. Február 3-án Tódmészvársárhelyen, az I. sz. szakközépiskola al-

lattenyészési karán lesz a könyvhónap megyei megnyitójának ünnepsége, amelyen dr. Fehér Károly, a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium osztályvezetője tart előadást. A megye városainak és községeiben összesen 24, a korszerű mezőgazdaság különböző szakmai kérdéseiről szóló előadást tartanak majd a szakemberek. Könyvkiállításokon ismerkedhetnek meg az érdeklődők a szakirodalommal és természetesen meg is vásárolhatják a könyveket. Szegeden, a Bartók Béla Művelődési Központban február 19-án rendeznek ankétot a *Kertészet és Szőlészet* című lap szerkesztőségének munkatársaival. Előadások lesznek a Mihályteleki és a tápéi művelődési házban, valamint az átsóthalmi, a rúzssai, a zákányszéki és a domaszéki könyvtárban is.

Az ideai védőoltások „menetrendje”

Megjelent az egészségügyi miniszter utasítása a védőoltások ideai rendjéről. A diftéria, a szamárköhögés és a tetanusz elleni kombinált (Di-Per-Te) védőoltás először háromnapos korban, másodsor négy-, harmadszor pedig öthónapos korban esedékes. A hasonló, Di-Per-Te II. védőoltást hároméves korban adják. A kanyarok elleni védőoltásban — az új oltási rendnek megfelelően — a tízhónapos kisbabákat részéjtik, míg a himlő elleni első védőoltást minden gyermek egyéves korában kapja meg.

A gyermekbénulás elleni védőoltásról — a korábbi gyakorlatól eltérően — az idén nem adnak ki külön miniszteri utasítást. Erre az oltásra az év november és jövő év márciusa közötti időszakban három alkalommal, kampányszerűen kerül majd sor, amelyről a KÖJÁL-ok értesítik az érintett gyermekek szüleit.

A rendelkezés szerint az idején oltások keretében a beiskolázás előtti orvosi vizsgálat alkalmával (május-júniusban) vagy szeptemberben részesítik Di-Per-Te III. védőoltásban az általános iskolába lépő gyermekeket, és az általános iskolák első osztályos tanulói közül azokat akik 1963. szeptember 1. és 1969. augusztus 31. között születtek. Diftéria és tetanusz elleni védőoltást októberben azok kapnak, akik 1963. szeptember 1. és 1964. augusztus 31. között születtek, április-májusban pedig az 1932. szeptember 1. és az 1933. augusztus 31. között született gyermekeket részesítik himlő elleni újraoltásban.

A kötelezően előírt BCG-oltást minden gyermek először a születésekor kapja meg. A későbbi BCG-oltásokról pedig a tüdőgondozók küldenek értesítést.

DEFAG:

Takarékos brigád

A Délalföldi Erdő- és Felfeldolgozó Gazdaság ládarezislegének Vörös lobogó szocialista brigádjának takarékos termelésre szólította a többi kollektívát. A kezdeményezéshez a részleg többi brigádjára máris csatlakozott és együttesen vállalták, hogy két százalékkal túlteljesítik az üzemrészt termelési érték tervét. Körültekintőbb munkával a megengedetnél egy százalékkal kevesebbet használnak fel alapanyagokból. Rendszeresen ellenőrzik majd az anyagtakarékoskosságot, ezért hetenként őrzőjártat szerveznek a szocialista brigádok tagjai közül. Az őrzőjártat minden üzemrészből ellátogat, s

Mit ígér a tévé?

Az első negyedévi programban folytatják a MA-FILM és a Tévé közös vállalkozását felszabadulásunk évfordulójának tiszteletére, a tizenhárom részes *Hazánk, Magyarország* sorozatot. Az e-következő adások többek között felfuttatják a magyar színházmozgalmat sokarcúságát, a felszabadulás utáni magyar képzőművészet fejlődését, áttekintést adnak a nők mai életéről. Márciusban, lesz Károly Mihály születésének századik évfordulója. Az osztályát megtagadó „vörös gróf” nem mindennapi életűt mutatják be két filmben, korabeli dokumentumok, kortársak vallomásaival tükrözve.

A zenés tévészínház egyebek között *Lány István* kisoperáját, *A nagy dráma* öt vetít, melynek ötletét *Karinthy Frigyes* azonos című jelenete adta. *Prokofjev* világhírű operájának, *A három narancs szerelemének* budapesti bemutatójához készítették dokumentumműsort, a művet először hazánkban a Szegedi Nemzeti Színház játszotta. A Színházmúzeum következő adásai *Sárdy Jánosra* és *Kiss Manó*ra emlékeznek. Ezekben a hetekben vetíti a jugoszláv televízió *Martin du Gard* híres családrövidjének, *A Thibault család*nak hatszor elevenített francia filmváltozatát, melyet hamarosan a mi televíziónk is sugároz. Sikere volt a *Leonardo da Vinci* életét és munkásságát bemutató olasz filmsorozatnak, éppen ezért várhatóan nagy érdeklődés kíséri majd az újabb, há-

romrészes o'asz sorozatot *Michlangelóról*, a művész darabjának tévétévéjének alkalmából. Láthatjuk képernyőn a szlovákiai zsidó-üldözés embertelenségeiről valló, első, Oscar-díjas szocialista filmet, az *Uzlet a korszok*nt, melyet Jan Kadar és Elmar Klos rendezett. *Még öt perc az élet* címmel 1945-ben készült francia film az ellenállási mozgalomról, alakjai és mozzanatai kitaláltak ugyan, befejezése azonban a valóságban is megőrtént eseménynek állít emléket. Ugyancsak képernyőre kerül a mozgó műsorából az 1936-ban készült *Hideg napok*. Az angol reneszánsz sok kiváló drámaíró adott a világnak, akiket Shakespeare hatalmas művészetével némileg feledésre kárhóztatott az utókor szá-

mára. Közülük való Ben Johnson, *Volpone* című darabjának tévétévéjének alkalmából. Láthatjuk képernyőn a szlovákiai zsidó-üldözés embertelenségeiről valló, első, Oscar-díjas szocialista filmet, az *Uzlet a korszok*nt, melyet Jan Kadar és Elmar Klos rendezett. *Még öt perc az élet* címmel 1945-ben készült francia film az ellenállási mozgalomról, alakjai és mozzanatai kitaláltak ugyan, befejezése azonban a valóságban is megőrtént eseménynek állít emléket. Ugyancsak képernyőre kerül a mozgó műsorából az 1936-ban készült *Hideg napok*. Az angol reneszánsz sok kiváló drámaíró adott a világnak, akiket Shakespeare hatalmas művészetével némileg feledésre kárhóztatott az utókor szá-

Felkészülés az ifjúsági napokra

Az Expressz Utazási Iroda és a szabadtéri játékok igazgatósága tegnap megállapodást kötött az ideai, szegedi ifjúsági napok szervezéséről. Július 25. és 27. között várhatóan mintegy tízezer fiatalokat is várunk. A programban szerepel ifjúsági nagygyűlés, baráti találkozók, ismerkedés a várossal, s a résztvevők megtekinthetik a szabadtéri játékok előadást érkező Szegedre, s az ideai ifjúsági napokra a fel-szabadulás 30. évfordulójá-

nak jegyében szovjet fiatalokat is várunk. A programban szerepel ifjúsági nagygyűlés, baráti találkozók, ismerkedés a várossal, s a résztvevők megtekinthetik a szabadtéri játékok előadást érkező Szegedre, s az ideai ifjúsági napokra a fel-szabadulás 30. évfordulójá-Fidelit.

Kísérletek szennyvíz hasznosítására

A várpalotai Józserencsét Termelőszövetkezet sárpárti területein sikeres kísérleteket folytattak a Péti Nitrogénművekben termelődő, ammóniával dúsított szennyvíz hasznosítására.

A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a mezőgazdasági növények közül leginkább a fűfélések hálálják meg az ammóniával szennyezett vízzel való öntözést.

A Keszthelyi Agrártudományi Egyetem kutatói az idén már 400 hektár területet öntöznek ily módon. (MTI)

100 éve jelent meg:

Az Alföldi Iparlap

Gelléri Mór az 1873-as bécsi világkiállításon látta a magyar mezőgazdasági termények — köztük a makói vöröshagyma és a szegedi paprika —, továbbá Jedlik Ányos áramfejlesztője, Schenck István akkumulátorai, több kézműipari termékünk osztalatának sikere, s itt érlelődött meg benne a gondolat, hogy itthon mind bátrabb iparosításhoz kell kezdeni. Rövid budapesti tartózkodás után, 1874-ben Szegedre jött, és itt a városi ipartársulat, az iparoskör és az iparos ifjúsági egyesület vezetői már foglalkoztak egy nagyobb szabású ipari vásár megrendezésének gondolatával, amelynek megvalósításához Gelléri személyében egyszerű szervezőt kaptak. A város vezető iparos rétegét meggyőzte, hogy a fejlődés érdekében mindenképpen állandó és jól szerkesztett lapra van szükség.

Az első között *Bakay Nándor*nt, polgári liberális szemléletű közéleti személyiséget, országgyűlési képviselőt nyerte meg a lap számára, aki erre az időre apjától örökölt üzemét már európai színvonalú kenderfonó és szövőgyárrá fejlesztette. Az *Alföldi Iparlap* megjelentetésével a szerkesztőknek fő célkitűzésük az volt, hogy a kiegyezés utáni adott lehetőségekkel a magyar ipar mind jobban éljen, hogy a lap hasábjain keresztül is felbresszék a bátrabb szemléletű iparosítást. Ha nem is nyíltan, de azért arra is törekedtek, hogy mihamarabb gátat szabjanak a magyar piacon egyre jobban érvényesülő osztrák gyáripar fölényének.

A szerkesztés munkáját kezdetben Gelléri Mór és *Kulinyi Zsigmond* látta el. Az első szám nemrégiben múlt száz éve, hogy meg-

lent, mint az ipartársulat, az iparosok köre és az iparos ifjúság egyetemen hivatalos közlönye, hetente. A szerkesztőség a helyi iparosságot is írásra buzdítja, hogy a lap mind a helyi, mind az általános érdekek egyre eredményesebb szócsövété válják. Az első számokat özv. Bába Imréné könyvnyomdája állította elő, és írói között *Bakay Nándor*nt, *Kulinyi Zsigmond*nt, *Gelléri Mór*nt, *Nagy Antal*nt és *Kunfalvy Nándor*nt találjuk.

Az Alföldi Iparlap 1875. április 3-án jelent meg egész terjedelműt az 1876-ban megrendezett országos ipari vásár szervezésére fordított, és nem kis szerepet vállalt abból a hatalmas munkából, amelynek eredményei a vásár sikerében nyilvánultak meg. A lapban a leg-szebb összefoglaló elismerést *Ráth Károly*nt, az egyesített főváros első főpolgármestere írta a tömegében és tartalmában mindenképpen első, jelentősnek mondható ipari seregszemlérlől.

Gelléri sajnos öt évi itt-tartózkodás után Budapestre távozott, amikor így búcsúzott Szegedtől: „*Öt éve, hogy hazajöttem, és ez idő alatt, mint hírlapíró szerény nap-számosa voltam a nyilvánosság-nak*” (Szegedi Napló, 1879. febr. 9.). Távozásával és a várost pusztító árvízrel a lap közel három évre megszűnt, de 1882-ben *Bakay Nándor* és *Lévay Ferenc* szerkesztésében ismét megjelent. A szerkesztés munkáit 1884-től *ifj. Szmolányi Nándor* polgári iskolai tanár látta el, a reálisiskola éouletében. Az Alföldi Iparlap a következő években többszöri szerkesztő- és kiadóváltozással, 1902-es évben befejezve működését, összesen 18 évfolyamot ért meg.

Bátyai Jenő